

Naše Beseda

Pod tímto ohlavením otiskneme všechny dopisy slušného obsahu. Musí však být prosty všeho obchodního oznamování, jakož i osobních narážek a vady plným jménem podepsány. Aby se předešlo možným nřikám, musí dopisy být zřetelné a hlavně pouze na jedné straně každého listu psány. Jinak zodpovědnost za správné otisknutí na sebe nebereme; závod vůbec za dopisy není zodpovědným.

BURWELL, NEB., 15. září '16.
— Ctěná redakce "Pokroku"! Značné pokročile období letní již 23. září ustoupí podzimní době, protož jeho slunné a hřejivé dny, čím méně na počet nám jich ubývá, tím jsou nám také i vzácnější. — Jako snad každý smrtelník tak i moje malibkost miluje na de vše puvabnou dobu letní. — Vřak naopak za jisté všichni tím méně máme rádi ty časté a obvyklé podzimní studené větry - zvláště všemohoucí větší mráz, jim matička zem obyčejně v této době ní době otoupena bývá o své zelené a pestrými květy poseté roucho. — Mírné deštivé dny daly nám předem již neklamnou známku prvního brzkého mrazíku, jenž včera také se na níže položených místech skutečně již dostavil. — Jelikož mám již odevzdy zálibu v květinách, v poslední době zvláště při mém méně závažném zdravotním stavu, stal jsem se i jich vášnivým pěstitelem. — Proto hned z rána vyšel jsem se stišněným dojemem mezi záhonky těchto něžných kvitků. — Ledový dech tohoto prvního mrazíku zanechal již mezi některými druhy své zhoubné známky. — Díky úhodě, že mrazík nebyl větší, neboť ledový dech jeho zhoubného díla zanechal svůj zkázonosný účinek pouze u některých druhů. — Poněkud otužilejší druhy jako jsou něžné pestré barevné maeosky, nádherné astry, jirínky a betonie, sklonily sice poněkud své útlé hlavinky pod nátlakem jeho smrtícího dechu, však svým hřivým pestré barevným květem lahodí opět našemu oku a poutají nás v neporušené své nádhře dále. — Zvláště potěšení činí nám několik větších skupení, dosud skvostně kvetoucích betonií. — Z jejich bohatých květů krotký a řízně malinký bronzovou zelení zbarvený ptáček, podobný kolibříku, každodenně po způsobu motýla neb včelky usedá s květu na květ a tenkým zobáčkem svým vybírá z jich hlubokých kalíšků hojný jich mel. — Jest mně samému podivno, jakým způsobem se tento vzácný ptáček zde objevil, neboť je-li to skutečný kolibřík, pak jeho domovem jsou hlavně kraje s bujnou tropickou vegetací. — S pozdravem vás zpravodaj
Fr. Mašín.

BENSEMER, COLO., 11. září, 1916. — Zase už se navrátil podzim a s ním zároveň otevírají se školní dvře, jež vyzývají školní drobtinu, aby zaujala svá vykázaná místa ve třídách vyučovačích, kdež vše už je uobhádnuto, jako před tím vždy tomu bývalo. Kol budov školních, v jejich okolí až do nedávna bylo tak ticho, nyní opět rozléhá se hojnost křiku a dovádění té pestré drobtiny školní. — Léta školácká považována jsou všeobecně za nejšťastnější dobu v žití člověka vůbec. Zde v této naší Americe, připouštějí se též známé výjimky, neb návštěvníci tak zvaných večerškůl bývají — jak stádo bždí i často už hodné staří. A není tudíž divno, když člověk opět zde může se stát školákem, neboť zase může jako v té pohádce, večer po choduku družně se školáčkou jíti ze školy, cestou prohlížeti družce sešit: "Psalé školy". — Přes dlouhou zimní dobu mnohým je umožněno, že učí se i cizím jazykům, totiž vedle anglického též i některý jiný ještě z těch moderních, ježto vřadyky jest některý jiný jazyk více či méně v oblibě. Bývala francitina i němčina. No, nyní se časy mění, neb moderním jazykem má se státi též ruština. — Vedle škol, které sice s úspěchem možno při nynější stále praktičtější metodě navštěvovat, každému, kdo získati chce aspoň nutných vědomostí v ohledu řeči, zdejší často však vlivem nepříznivých okolností není toho možno dočísti, mnohdy z ohledu zaměstnání — ku příkladu, dočísti, jenž 12—13 hodin denně mohl se v za-

duzené továrně (což není nic zvláštního zde na západě) pak přijde z práce, chce se umýtí díve, pověčovat, pak místo, aby si odpčinul, což jest nutno po vysílující práci, rychle musí spěchat do školy, kdež třeba soustřediti na předmět vyučovací klidnou mysl. A může to dokázat někdy — jindy už jej to obtěžuje a tak se stane, že jest brzy nepořádným školákem, až konečně, začal-li vůbec chodit, tedy za krátko, vida, že není mu to možným, přestane na dobro. — Ano, všechna čest — školy jsou dobré i ony večerní, jež vřele jsou tak zvanými vysokými kruhy vlasteneč Ameriky podporovány sem přistěhovalým cizincem; avšak na to se žádný oceptá, jenom jest-li jest toho možno dočísti? — Proto mnohdy se raději uchyluje ku "Samozvědě", knížce to v objemu jen kapeshním; takto večer a ve chvílích prázdných hodlá se dodělati přece nějakého úspěchu. Onehdy jsem se chlubil našim malým Rozi, že mám taky školní book a v něm tolik pěkných obrázků. A ona: "Hm, to se potom (easy) lehce může učít, když je to všeobecně pověděno v obrázkách — a kolikrát je to book?" Já řku: "Myslím, že druhý!" — "No, tož to potom ano — to já už mám letos pátý a tam nejsou obrázky, naše knihy jsou vůbec bez obrázků," dodává, má školáčka. — Ovšem, nejpraktičtější je, možno-li mluvit s cizinci, kteří mluví jazykem, jemu přičítati se chceme, avšak jsou případy, že mnohým není možno a tak žijí klidně v domáckém okolí — stále mezi svými a tak i po několik desetiletí jsou jim zvuky zdejší řeči docela cizí. — Záměrnější lidé, ježichž majetkové poměry jsou příznivé, obyčejně bždou si učitele řeči do domu, jenž po domácku hovoří s těmi, již učení jsou žádostivými. Ve staré vlasti to dělali namoze, jak známo, tak, že posílali, či dávali hochy i dívky na výměnu, čili tak zvaný "handl". — Čeští rodiče německým a naopak. — Často však nebylo to uznáváno za správné, neb tím posilováno bylo značně beztak Němci prováděné odnárodnování v národě českém, což musilo by míti později (bývali prováděno ve velkém) velmi osudný vliv na vnitřní národnostní život Čechů, což pak nijak napravití by se nedalo. Němci však, kde jen to trochu bylo možno, vnucovali Čechům své školy, a kde mohli — jako ve Vídni — českou školu vybili, vytřískali k čemuz vždycky sílilo jich společné heslo: "Deutschland ueber alles". — Nyní však prý Němci ve Vídni už i českou hymnu zpívají z obliby — že by kartu obrátili, divno! — Mnohý je toho náhledu, rovněž i já souhlasím s míněním, že jest prospěšno učiti se cizímu jazyku, neboť takto stává se opět člověkem školák; a ten, kdo může, proč by si toho nedopřál. — Přitomně stává též zajímavá mezinárodní řeč "Esperanto", která stále více získává na příznivcích. Vydáváno jest mnoho časopisů v té řeči a učebnice jest prý jenom snadná, je prý to směs všech možných nářečí, nejvíce asi frančtiny. — Známý největší svobodný myslitel v dvacátém našem věku, nedávno zesnulý ruský hrabě Lev Nikolajevič Tolstoj, prý to zmohl za dvě hodiny — totiž tolik k tomu spotřeboval času, aby pochopil směr té řeči "esperanto" a zapamatoval si ony nehlavnější základní body, na nichž spočívá ona mluva. — Jak známo, původ svůj nová řeč tato děkuje jistěmu španělskému jazyku Zamenhof, jenž žil v ruském městě, jež různými národnostmi osazeno, často ku mnoha rozhrám docházelo; pod dojmem těchto okolností umínil si tudíž sestaviti novou mezinárodní řeč, což se mu též podařilo. Znal jsem se též svého času s jistým Čechem, jenž byl stoupenkem této řeči, v níž dopisoval, jak se mi chlubil, do Francie a jinam po světě. — Dá se věřit tomu, že řeč tato dojde později za slouženého uznání, a že bude hojně ve světě užívána. — Svět stále se mění. — V mnohém zdokonaluje se jest to mnohdy opodstatněno logikou, že při nových, zlepšených metodách vyučovačích o mnohem snáze nyní možno se mnohemu přiučit. — Mnohdy však, jako v případě učení se cizímu jazyku, záleží hodně též na rozumu a praktickém učitel, po jakýchž je vřadyky značná poptáv-

Služba nejdříve

Služba nejdříve

SOUTH OMAHA

Přívaz dobytka v letech končících 31. prosincem 1915-1914

	1915	1914	Přírůstek	% ni přírůstek
Hovězí	1,218,342	938,817	279,525	29.8
Vepřový	2,642,973	2,258,020	384,353	17.0
Skopový	3,268,279	3,113,889	154,390	4.9
Koně a muly	41,073	30,688	10,991	35.8
Železničních kár	101,783	83,139	18,647	22.4

Proč tento přírůstek?

Poněvadž jest to čistý trh pro čistý, zdravý dobytek. Jest to nejmodernější dobytčí tržiště na světě, jež vynaložilo více jak \$1,600,000.00 během posledních šesti roků na dokončení a zlepšení, zaručující zaslátelům nejlepší a nejúčinnější zařízení ku rychlému zacházení a prodeji dobytka.

South-omazské dobytčí ohrady a tržiště vždy pohotovo jest nejen ku prohlídce, ale i ku přijetí a vystavení vašeho dobytka.

Úžasný přírůstek v přívazu dobytka za rok 1915 nad roky minulé, znamená

službu, která uspokojuje

SOUTH OMAHA STOCK YARDS COMPANY, LTD.

OMAHA

Služba nejdříve

Služba nejdříve



BUTTER NUT káva jest nejlepší již možno koupiti za 35c libru, ať jdete kamkoliv a jest pražena jedine firmou **PAXTON & GALLAGHER CO.** a k dostání v každém prvě třídy grocerním obchodě. Žádejte vždy Butter Nut kávu

ka. — Jak by asi dopadat měl ve skutečnosti takový "geniální učitel", může nám též poskytnout ukázkou věru hodně zajímavý tento skutečný příběh: —
"V "Café Bauer" v Berlíně (ještě za normálních poměrů před válkou) seděl u vedlejšího stolu muž, jehož berlínský "dialekt" jsem obdivoval, když hovořil s druhy.
Poručil jsem si "Čas" a tu se na mě neznámý obrátil s otázkou: "Vy ráčíte být Čechem?"
Takovou otázku jsem neočekával a podivil jsem se. V dalším rozhovoru ptám se, jak se on, Berlínák od kosti, naučil česky.
Zasmál se a pravil: "To bylo tak: chtěl jsem se učít anglicky a řeklu to v hostině. Přihlásil se mně mladý muž s bleďými knírky, že mě bude učít levně zlepšenou methodou Berlitzovou, úplně bez knížek. Přistoupil jsem na to; mladík ke mně chodil, učil mě dohře. Já se sice na dřel s výslovností a gramatikou, ale šlo to. Jednoho dne mladík přestal vůbec ke mně chodit a tak jsem hledal učitele druhého. Když ten přišel a já mu ukázal, co umím, sdělil se: "Vždyť vás ten chlap učil česky a ne anglicky!" Vskutku — já už napolo uměl a tak jsem to už dořadil. A do Café Bauer chodím, abych mohl číst české noviny."
Ja, da, das war wieder ein Tschechischer Auswanderer, der sich in der Fremde auszuweisen suchte.
Dle časopisu "Směr" (K. P.) M. Šardícký.

Dobývání dusičnanu ze vzduchu. — Jak oznamuje "The Merchants' Association Bulletin", bude se na příštím sjezdu Americké elektrochemické společnosti, jenž bude se konat od 27. do 30. září, jednat o dobývání dusičnanů, hořících se ve způsobě ledku za výborné hnojivo a zároveň sloužících k výrobě traskavin, přímo z atmosféry, v níž jsou obsaženy. Doposud dovážel se ledek výhradně z Chile, kde jeho ložiska vystačí na padesát let.